

诗歌

冰雪诗韵

□ 马旭辉

在白银世界的怀抱，
寒风呼啸，雪花飘扬。
大地一片银装素裹，
冬天的降临，如梦境般悠长。

寒梅独自傲立寒风，
花瓣轻抖，似雪花飘零。
冰霜凝结在树梢间，
素雅之美，诉说岁月的沉静。

湖面凝结着冰的音符，
冰花绽放，如梦如幻。
天空中的星辰闪烁不息，
寂静的夜晚，宇宙的奥秘无尽。

小鸟躲进温暖的巢中，
进入梦乡。
雪花飘落，
大地仿佛披上了一层银色的羽毛。

暖阳懒洋洋地升起，
晨光洒向银白的世界，
冰雪晶莹，如诗如画，
冬天的美丽，是心灵的期许。

寒夜中，炊烟袅袅升起，
暖意弥漫在家的周围。
亲人团聚，情意绵绵，
冬日的温馨，是幸福的象征。

冬日，是大自然的静谧，
是思绪的飘零，是温暖的拥抱。
让我们在冰雪的世界里，
感受岁月静好，感受不一样的美。

作者单位：陕西煤业物资榆通有
限责任公司

落日余晖

□ 高媛

夕阳下，矿区静悄悄，
黑色的煤炭在阳光下闪耀。
矿井机器轰鸣，汗水滴落，
这是矿工们的生活，
也是煤矿的秘密。

余晖洒在矿道，
照亮了矿工的脸庞，
也照亮了他们的希望。

他们挥汗如雨，
挖掘着生命的源泉，
让煤炭燃烧，
照亮了黑夜，
也温暖了人间。

煤矿，你的名字是坚韧，
是汗水，是希望，
是生活的动力，
也是希望的火种。

让我们记住这些矿工，
他们用汗水浇灌大地，
用希望点亮黑夜，
他们是煤矿的灵魂，
也是我们生活的力量。

作者单位：陕北矿业韩家湾煤
炭公司

散文

冬日暖阳 漫叙流年

□ 徐立宽

感受光阴的曼妙，如此甚好。

如此美好的冬天，叫人如何不珍惜？就这样静静享受季节的馈赠，在浅浅的寒意里，多欣赏生命中的美好，让沉闷的冬日鲜活起来，拥一抹暖阳，安然于当下……

世间事都是循序渐进的，不急不躁，该忙的时候不推辞，在烟火气里体验生活的酸甜苦辣，在工作的忙碌中领悟人生该有的责任与负荷。人生无常，有烦恼很正常，当疲乏不堪时，仰头看看蓝天白云，出去与冬日暖阳待一会儿，看枯黄的树叶翩翩起舞，在浅风低语里感悟世事沧桑，在喧嚣不息的尘世动荡里明了当下的可贵。

当心静下来，不再浮躁时，就会觉得什么都不是事，看一切皆美。其实，就是庸人自扰而已。淡看人情冷暖，世态炎凉，一笑了之。拥抱暖阳温暖那颗孤单的心，大自然疗愈的力量就这么神奇，不知不觉，就会神清气爽。

心怀美好，珍惜当下的每一刻，享受它，拥有它，发现当下的美好丰盈生命，充实自己的精神世界，让心情越发明媚。拥一抹暖阳，静候风雪来临。生活不易，但没有过不去的坎儿，学会以淡然之心，坦然面对现实，接纳一切未知。

在微寒的风里，缓缓走在冬之路上，望流云漂浮，心很静如初无繁杂。

大致应该是这样，人到中年，不要想太遥远的将来，所谓路的尽头，谁都看不透，过好当下便是了。任何事情的发生，我不想沮丧，亦不想埋怨，该来的终归要来，要失去的无须挽留。学着风自由的模样，将心放逐，在浩瀚人海，奔腾属于自己的小浪花。穿过檐口的风，簇拥着一缕又一缕淡淡的光，飘向远

方。初冬的夜，心若向暖，不惧霜晚。一寸阳光，一米暖。心存安暖，流年不惧霜败。时光越老，人心越淡，不再羡慕嫉妒，不再好高骛远，闲时听书，书里书外尽诗意。时光水岸，处处光华。听风也迎风，任它织染我的冬天。最后一个字落下，托风寄信，我在冬日的暖阳里等你，漫叙流年。

在这个变幻无常的世界上，生活既有平淡无奇的日常，也有闪耀的光芒瞬间。生活是疼痛和欢乐的交织，是挫折和成功的交替。它教会我们如何在寒冷的冬天接受落叶飘零和降温，并把杂乱的生活揉碎，融入初冬的暖阳中。其实，冬天并不像我们想象的那么寒凉，添一件棉服就能感到温暖，见一缕阳光就能看到笑容。岁月不言不语，时光温柔且可爱，冬日的暖阳温暖迷人。生活中的每个细节都值得我们去珍惜和感悟。有时，一个简单的微笑、一句不经意的话语，就能带给人温暖，这些生活中微小的美好时刻不仅让我们感到幸福和满足，更让我们深入理解了生活的意义。

活在这个世界上，每一个人都在为自己的梦想而奔波，每天早出晚归，日落而息，周而复始，乐此不疲。人只有在前行中才能找到动力，在忙碌之中感受到生命的充实。这个冬天，让我们内心向阳，就像这冬日里的暖阳，哪怕寒风凛冽，天寒地冻，我们内心依旧有一束光，照耀着前行的路，走好自己该走的路。致敬人生每一程笃定，笑迎前路每一段征程，无论过去经历了什么，记得带上你的善良和感恩，去遇见温暖和幸福。前方有路，未来可期。

作者单位：陕煤集团铜川
矿务局华远项目部世锦园林

随笔

万能的小麦

□ 郭敬奎

对于小孩来说，换苹果的吆喝声就是最好听的声音，他们竖起耳朵，期盼着。一听到这个声音，原本宁静的村子一下子就热闹起来。那红通通的苹果，散发着诱人的光泽，车边围满了小孩、老人。我们村里家家都种小麦，我家也有十六亩地，那时家里都兴存粮，每家小麦都有几千斤甚至更多，每一次来换苹果，人们都会换些。我们也会争着、抢着帮妈妈装小麦，生怕苹果换完了。妈妈在后面拎着小麦，我们在前面欢快地向着人群飞奔而去。

苹果、小麦折算好，过秤称量，我们把小麦倒给小贩夫妇，他们称好苹果给我们，这交换就算完成了。我们往往等不及到家去洗，就直接开啃，那苹果吃起来甭提有多香甜可口啦。一个苹果几分钟就吃完了，其余的苹果，

妈妈回家就先藏了起来，留着慢慢吃。吃一个苹果不过嘴瘾，我们会等夫人都去干农活了，在家里到处翻腾，弄得凌乱不堪，直到找到为止。苹果每人再吃一个，吃完，我们姐弟四个会分工收拾，尽可能地恢复原状，怕妈妈回来发现我们偷吃苹果。这些细节，对我而言，仍如同昨日之事，历历在目。

换来的苹果，没几天吃完了。我眼巴巴地瞅着门口，下次什么时候来呢？除了换苹果，小麦还能换西瓜、换桃子、换油条、换馍馍……

小麦换东西的时代虽然已经远去，但那段经历所留下的情感和记忆却历久弥新，它们是我们成长的见证。纵然时代变迁，那些深深铭刻在心中的情感，永不消逝。

作者单位：徐州矿务集团
张双楼煤矿经济运行部